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gazoéw cieplarnianych (14,5%), odpowiada za prawie potowe catko-
witej wartosci emisji przez globalny system zywnosciowy (ok. 30%).
Gtéwnymi zrodtami tej emisji sektorowej sg: wytwarzanie i przetwa-
rzanie paszy dla inwentarza zywego (45%) oraz fermentacja jelito-
wa u przezuwaczy (39%). Pozostate przyczyny to: przechowywanie
i obrobka obornika (10%) i przetwarzanie oraz transport produktéw
zwierzecych (6%). Zuzycie paliw kopalnych w dystrykcie taricuchéw
dostaw jest rowne ok. 20% emisji sektorowej. Wielkos¢ emis;ji jest
rowniez zalezna od rodzaju wyrobu i gatunku zwierzecia, od kto6-
rego pochodzi. Do najwiekszego odsetka emisji w tym dystrykcie
przyczynia sie produkcja wotowiny (41%) i mleka krowiego (20%).
Zdecydowanie mniejsza role odgrywaja mieso wieprzowe i drobio-
we (9%) oraz jaja (8%). Przewiduje sie, ze intensyfikacja produkgji
w tym obszarze spowoduje zwiekszony udziat emisji gazéw cie-
plarnianych. Dalszy prognozowany wzrost zapotrzebowania na
inwentarz zywy moze zatem przeszkodzi¢ w realizacji celu utrzy-
mania Sredniego globalnego ocieplenia ponizej 2°C (zgodnie z Po-
rozumieniem paryskim z 2015 r.). Jedynym rozwigzaniem mogacym
wptynac na ograniczenie emisji metanu jest zmniejszenie rozmiaru
pogtowia zwierzat hodowlanych, co wymaga wprowadzenia zmian
w sposobie zywienia ludzkosci.

Kolejng istotng kwestig jest zuzywanie terendw zielonych
w celu tworzenia pastwisk, co réwniez stanowi powazny problem,
poniewaz takie dziatanie prowadzi do wylesiania i jednoczesnie
przyczynia sie do zwiekszonej emisji dwutlenku wegla. Od lat 60.
XX w., w ciggu blisko 50 lat, nastgpito 10-procentowe zwieksze-
nie powierzchni terendw przeznaczonych na pastwiska. Za ok. 9%
emisji gazéw cieplarnianych (warto$¢ wliczona w produkcje pasz)
w sektorze hodowlanym odpowiada ekspansja pastwisk i upraw
paszowych na tereny lesne. Na kazda tone wyprodukowanego
miesa przypada 20 ton paszy, ktéra w gtdbwnej mierze opiera sie
na zbozach. Pozostate efekty uboczne przemystu miesnego to
m.in. pustynnienie, erozja i zanieczyszczenie gleby, powietrza
oraz wody, zuzycie ogromnych ilosci wody, a takze zmniejszenie
bioréznorodnosci.
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